

# 新華社文章回顧展望新時代法治中國建設

香港文匯報訊 新華社21日播發題為《開啟法治中國新時代——以習近平同志為核心的黨中央推進全面依法治國紀實》的長文，回顧中共十八大以來，法治成為以習近平同志為核心的黨中央治國理政的基本方式，全面依法治國納入「四個全面」戰略佈局，法治建設宏偉藍圖徐徐展開，激勵着全黨全國各族人民共同建設充滿生機、成就輝煌的法治中國。

文章指出，改革發展穩定，離不開法治護航；經濟社會建設，需要法治

保護；百姓平安福祉，靠的是法治守衛。文章回顧了中國共產黨從十八大以來的探索：黨的十八屆四中全會，成為黨的歷史上首次以全面推進依法治國為主題的中央全會；黨中央組建中央全面依法治國委員會，這是黨的歷史上首次設立此類機構……

2018年3月17日上午，見證過無數次歷史性時刻的人民大會堂，迎來了中華人民共和國歷史上首次國家領導人憲法宣誓。75字的鏗鏘誓言，凝聚的是依憲治國、依憲執政的莊嚴承諾，是許黨許國、愛民為民的殷殷深情。大國領袖以身作則，帶頭遵守憲法、維護憲法，讓全面依法治國的腳步更加鏗鏘有力。

## 法治精神與民族精神融合

文章指出，站在新的歷史起點，以習近平同志為核心的黨中央從前所未有的高度謀劃法治，以前所未有的廣度和深度踐行法治。我們黨對社會主義法治建設規律認識不斷深化，對治國理政的駕馭更加成熟穩健，開闢出全面依法治國理論和實踐的新境界。

文章強調，將法治精神融進民族精神血脈，推動全民守法成為常態，這是依法治國的內在動力，更

是法治中國的精神支撐。推進全面依法治國，這是一項長期而艱巨的戰略任務，更是一場深刻而重大的社會變革。

回望來路，以習近平同志為核心的黨中央開創全面依法治國理論和實踐新境界。為社會繁榮發展、國家長治久安打開新局面。

展望未來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，新時代法治中國建設方興未艾，必將為實現中華民族偉大復興興起更加有力的堅實保障。

# 美啟對華3000億美元產品排除程序

## 本月底至明年1月底美企可提申請 9月1日起追溯返還

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）商務部昨日公佈，美國將對中國3,000億美元徵稅清單產品啟動排除程序，美國利害關係方可從本月底起提出排除申請。如果排除申請得到批准，自2019年9月1日起已經加徵的關稅可以追溯返還。

今年8月13日，美國貿易代表辦公室（USTR）公佈了對約3,000億美元中國輸美產品加徵10%關稅的最終清單，一份徵稅清單於9月1日生效，另一份徵稅清單於12月15日生效。在9月1日徵稅清單List-4A中，佔比前三分別是電機電氣（20%）、機械設備（13%）、針織服裝（12%），總價值約1,100億美元。

此後，美國多次調整這份清單的實施日期。8月14日，USTR發佈了第四批3,000億美元徵稅清單的調整，共分為三部分：因醫療、安全等原因排除了大約1%（以2018年美國從中國進口金額計算，下同）的商品；推遲了手機、筆記本電腦、遊戲機、部分玩具、電腦顯示器、部分衣服鞋帽等佔比59%的商品的徵稅日期至12月15日。這些推遲的商品是中國出口的優勢產品，短時間內美國很難找到替代。

## 排除申請提供可替代性等信息

商務部官網消息稱，自本月31日至明年1月31日，美國利害關係方可向USTR提出排除申請，需要提供的信息包括有關產品的可替代性、是否被徵收過反傾銷反補貼稅、是否具有重要戰略意義或與「中國製造2025」等產業政策相關。

本次排除清單前，USTR公佈了13批次的商品排除清單。最新的一次排除是9月27日，美國對此前的340億美元和160億美元加徵清單分別受理了129份和382份有效排除申請。

中美貿易談判目前已進展至第13輪，雙方達成了第一階段部分貿易協議，10月15日啟動的美國新增關稅措施被暫時擱置。

## 王毅：中美合則兩利 鬥則兩傷

另據新華社報道，中國國務委員兼外交部長王毅在巴黎接受法新社專訪

時表示，中美貿易戰是美方挑起的，中方被迫作出必要、合理的反應。目的是維護中方的正當權益，同時也是在維護自由貿易體系，維護包括法國在內各國的共同利益。

王毅表示，中美最新一輪磋商取得了實質性進展，為達成階段性協議奠定了重要基礎。事實證明，只要雙方本着相互尊重的態度，進行平等的協商，完全可以找到雙方都能接受的解決問題的辦法。反之，磋商就會受到干擾甚至受挫，這方面的教訓值得吸取。中美如果能達成協議，首先對中美雙方有利，同時也對包括法國在內的各國都有利。因為達成協議意味着，中國自主推進的改革開放舉措得到了更多國家的認可和支持，預示着美國也將會以更加平等的態度同其他國家進行經貿磋商，包括同歐盟進行經貿磋商。

王毅表示，中美經貿磋商中，中國不會利用第三方，也不會影響第三方，更不會以第三方包括以中歐關係作為代價。作為全球最大的潛在市場，中國的開放是面向各國的。中國開放的大門只會越來越大，不僅對美國開放，也對法國開放，對世界開放。



上海洋山港碼頭正在裝卸來自世界各地的貨物。

中新社

# 樂玉成：中國決不拿核心利益作交易

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）外交部副部長樂玉成昨日在第九屆北京香山論壇上表示，下一步，中國將繼續擴大開放力度，進一步自主降低關稅水平，全面取消外資准入負面清單之外的限制，創造更好的營商環境。這位副外長還指出，中國不覬覦別國的發展成果，也絕不允許別國破壞中國的穩定和安全，決不拿核心利益作交易。無論是在陸上，還是在海上；無論是在台灣、香港，還是在新疆、西藏，任何人都不要幻想讓中國吞下損害自身利益的苦果。

22日上午，第九屆北京香山論壇舉行特別議題「中華人民共和國成立70周年與世界和平發展」，旨在讓世界各國朋友更多了解中國的建設發展，樂玉成出席並作主旨演講。樂玉成表示，當前在世界經濟發展不確定性不斷上升、下行壓力不斷加大的背景下，中國經濟發展持續保持總體平穩、穩中有進的態勢，中國的發展已經成為國際社會的信心之源。

## 中國發展給世界機遇

樂玉成強調，中國的發展也給世界各國

帶來了巨大的市場紅利。他引用數據指出，迄今，外國對華投資已累計超過2萬億美元，設立企業近100萬家，世界各國尤其是西方國家在中國發展這場史無前例的「盛宴」裡獲取了難以統計的豐厚利潤。

「據美國機構統計，即便在中美貿易摩擦的情況下，2018年97%的美國企業在中國仍然是盈利的，獲得利潤超過600億美元。今年1月至7月，歐盟對華累計投資54億美元，同比增長18.3%，60%的歐盟企業將中國視為主要投資目的地。」

樂玉成說，現如今，中國擁有近14億人口、9億勞動力、1.7億受過高等教育和擁有勞動技能的人才資源、1億多個市場主體，有全球最大規模的中等收入群體，民生改善、消費升級無不蘊含着巨大的市場需求。

他表示，據估算，未來15年，中國市場還將進口30萬億美元商品和10萬億美元的服務，這無疑將為世界發展帶來更大的機遇。下一步，中國將繼續擴大開放力度，進一步自主降低關稅水平，全面取消外資准入負面清單之外的限制，創造更好



樂玉成出席第九屆北京香山論壇並作主旨演講。

網上圖片

的營商環境。

樂玉成表示，中國將繼續堅決捍衛國家安全與核心利益，讓佔世界1/5人口的中國老百姓過上安安心安穩的好日子，本身就是中國對世界和平發展事業的重大貢獻。他說，我

們不覬覦別國的發展成果，也絕不允許別國破壞中國的穩定和安全，決不拿核心利益作交易。無論是在陸上，還是在海上，無論在台灣、香港，還是在新疆、西藏，任何人都不要幻想讓中國吞下損害自身利益的苦果。

## 中方：美官員編謊言攻擊中國終害己

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，CNN等美國多家媒體報道，一位澳大利亞專家發現，美國白宮國家貿易委員會主任納瓦羅在其多部書中多次引用一個對華強硬的專家「Ron Vara」的話，來批評攻擊中國，而這個專家竟然是編造出來的。納瓦羅本人也承認這個所謂的專家根本不存在，還表示「終於有人發現了這個隱藏多年的笑話」。中國外交部發言人華春瑩昨日表示，編造並兜售謊言，甚至以謊言為依據來制定政策，不僅是荒謬的，而且是極其危險的，不僅將衝擊和威脅正常的國際關係和秩序，而且從長遠看最終也將損害美國自身利益。

「做人要有底線，行事要有規矩」

華春瑩表示，坦白地說，這個消息令國際社會感到嘩然和震驚，也從一個側面反映出，現在美國國內個人出於一己私利或者說政治圖謀，對中國打壓抹黑，已經到了無所不用其極、甚至到了沒有任何底線的地步。

華春瑩指出，令人遺憾的是，我們聽到，美方的確有人曾經承認，「我們撒謊、我們欺騙、我們偷竊，這是美國不斷探索前進的榮耀」。我們也看到，美方通過編造謊言，在伊拉克、敘利亞等地挑起戰火。而現在，無論是在中國的新疆、香港問題上，還是在華為5G、「一帶一路」、所謂干預美國大選等問題上，美方編造的謊言仍在繼續。「做人要有底線，行事要有規矩。我們希望美方一些人盡快回歸理性。我們也希望國際社會，包括各國記者朋友們能夠從中汲取教訓，舉一反三，對美方有些人極力兜售的一些觀點或者論調，務必要認真地加以甄別和認證。」華春瑩說。

# 工信部：美遏制手段無礙中國科技發展

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）工信部運行監測協調局局長、新聞發言人黃利斌昨日在國新辦表示，對於美國將中國一些科技公司列入出口管制清單的問題，部分對美依存度較高的行業和產品的出口受到了一定影響，但總體來看，並不能傷及中國科技發展的基本面，部分科技企業的短暫波動也不能影響中國科技水平發展長期向好的態勢。

黃利斌指，面對美國打着經貿摩擦的幌子，對中國實施高新技術封鎖的嚴峻形勢，中國信心堅定，科學技術能夠克服初期一無所有的困難，也必將突破現

階段技術發展的瓶頸。

黃利斌強調，中國將堅定不移擴大開放，以開放的心態和包容的胸懷看待中美貿易摩擦問題，不關起門來搞建設，不一味強調「自主可控」，不與國際產業發展脫鉤，堅定不移提升對外開放水平，進一步對外資開放電信、互聯網、汽車等領域，繼續提高知識產權保護水平，營造良好的營商環境。同時，敦促美方尊重事實，尊重雙方業界希望加強合作的強烈願望，尊重多邊貿易規則，審慎行事，中方將密切關注所謂「實體清單」，並將採取所有的適當措施，堅決捍衛中方的合法權益。

## 五舉措穩增長

黃利斌表示，中美經貿摩擦升級對中國的影響在加深。下一步，中國將充分發揮各方面積極性，確保完成全年的各項目標任務。具體而言：一是加強經濟運行監測分析，狠抓已出台政策落實，促進工業平穩運行。二是積極拓展國內外市場，深挖需求潛力，為穩增長提供強力支撐。三是有效應對經貿摩擦影響，精準幫扶受影響企業，着力穩定市場預期。四是持續推進轉型升級，進一步夯實產業基礎，培育壯大新增長點。五是深化改革開放，做優營商環境，不斷激發市場活力。



工信部運行監測協調局局長、新聞發言人黃利斌答記者問。香港文匯報記者張帥攝